ENREGISTREMENT COMPTABLE DES FLUX ECONOMIQUES

Objectif(s) :
« Connaitre les conventions et principes comptables.
Modalité(s) :

 Comptes,

* Bilans,

* Activité,

e Trésorerie.
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Chapitre 1. INTRODUCTION.

1.1. Questions préalables.
Que faut-il enregistrer en comptabilité pour chafiue ?
A partir de quels documents et pourquoi ?

1.2. Réponses.

Que faut-il enregistrer en comptabilité pour chaqueflux ?

- une ressource,

- un emploi,

- la nature du flux (achat, paiement, vente, eseanent...),
- le montant en €.

A partir de quels documents ?
- Documents commerciaux : factures, cheques, sdtetcaisse, bulletins de salairesPREUVE

- En aucun cas a partir de bons de commande, leolngaison, communications téléphoniques, ...

Chapitre 2. CONVENTIONS COMPTABLES.
2.1. Les comptes.

Les opérations de méme nature sont regroupéesidariableaux appel&OMPTES.

« Coté droit RESSOURCE
« Coté gaucheEMPLOI .

nLmEre wtitile

Veiviieeeeen. COMPTE : ... 2

EMPLOI RESSOURCE

2.2. L'enregistrement des flux.

Pour chaque flux constaté : DOUBLE ENREGISTREMENT => principe de la PARTIE
DOUBLE.

COMPTE X COMPTE Y
EMPLOI = ®RESSOURCE
COMPTE A COMPTE B
EMPLOI = * RESSOURCE
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2.3. La technique comptable.

(numerc) .......... COMPTE .......... {intitule)
DEEIT CEEDIT
SOLDE

COMPTE COMPTE COMPTE COMPTE
Déhit Creédit Crédit Débit

< . . >
NB:
- Toute opération traduite par un flux réel ou financier réalisée par Uentreprise doit Etre
enregistrée en comptabilite,
- Pour que les comptes solent équilibrés, 1l faut que, pour chagque opération, un compte soit débité
et un autre compte soit credite selon le principe de la partie double.

Chapitre 3. SITUATION DES COMPTES.

COMPTE COMPTE COMPTE
DEEIT CREDIT DEEIT CREDIT DEEIT CREDIT
Emploi Ressowrce Emploi Ressowrce Emploi Ressowrce

SOLDE SOLDE
DERITEUR CREDITEUR
Emploi Ressource
net nette
SOLDE NUL
Débit > Crédit Débit = Crédit Débit < Crédit
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Chapitre 4. SITUATION FINANCIERE D'UNE ENTREPRISE.
4.1. Approche économique.

La situation de l'entreprise a une certaine datereggésentée par un tableau de synthése des
emploiset degessources le BILAN .

BILAN AU ..../.... [ ....

EMPLOIS RESSOURCES
NETS NETTES
Comptes a solde Comptes a solde
DEBITEUR CREDITEUR
ACTIF PASSIF

EQUILIBRE = ACTIF = PASSIF

4.2. Approche juridique ou patrimoniale.

Le bilan recense les élémentsghtrimoinede I'entreprise

DROITS de PROPRIETE

DROITS de CREANCES OBLIGATIONS

(de payer des DETTES)

DROITS de DISPOSER
(disponibilités)

Chapitre 5. RESULTAT DE L'ACTIVITE DE L'ENTREPRISE.

Pour simplifier, les flux actuellement constatés aoeicernent pas les équipements durables de
I'entreprise mais uniguement des flux relatifs a aotivité commerciale.

L’activité commerciale est constituée fiiex réels entrantset deflux réels sortants

Exemples de Flux réels entrants représentant dggomsm marchandises, matieres premiéres,
capitaux...

Exemples de Flux réels sortants représentant desousces : marchandises, produits finis,
capitaux...
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Un compte spécifique va regrouper ces flux : le penxACTIVITE-RESULTAT  ».

ACTIVITE-RESULTAT
Déhit Crédit
ENMPL OIS RESSOURCES
(Flux réels (Flux réels
Compte entrants) sortants) Compte
FOURNISSEUR CLIENT
Débit Creédit Débit Creédit
Ex. : Achats Ex. : Ventes
SOLDE
NATURE DU SOLDE :
Credit > Débit => Solde CREDITETUR => RESULTAT + == BENEFICE COMPTAELE
Deébit = Credit == Solde DEBITEUR => RESULTAT - => PERTE COMPTABLE
Credit = Debit == Solde NUL == RESULTAT NUL

Chapitre 6. TRESORERIE DE L'ENTREPRISE.
Elle est constituée par I'ensemble dkes< financiers réalisés par I'entreprise et par la situation
finale financiére.

Pour l'instant, pour simplifier, un compte spéaifegva regrouper ces flux monétaires : le compte
« Trésorerie ».

TRESORERIE
Deébit Crédit
ENMPL OIS RESSOURCES
(Flux financiers (Flux financiers
entrants) sortants)
Compte .......... Compte ..........
Débit Crédit Débit Crédit
Ex. : Encaissements Ex. : Paiements
SOLDE
NATURE DU SOLDE :
Crédit > Débit == Solde CREDITEUR == - DEFICIT
Débit = Crédit == Solde DEBITEUR => + EXCEDENT DISFONIBLE
Credit = Debit == Solde NUL
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Chapitre 7. EXEMPLE.
7.1. Enoncé et Travail a faire.

Un entrepreneur créé une entreprise et débutectimité@au cours du mois de septembre.
Activité : Société de Services et d’Ingénierie InformatiquesSSl|).

Pour simplifier 'exemple, nous considérons quentfeprise n'a ni stock ni biens mobiliers ou
immobiliers.

Les données du mois de septemlere K€ : 1 000,0) sont les suivantes :
1) L’entrepreneur, propriétaire de I'entreprise app6r000,00 €u’il dépose en banque.

2) Il loue des locaux commerciaux. Le contrat de liecaprévoit un loyer dd00,00 €par mois a
régler en fin de mois BOCA.

3) Il achéte des fournitures consommables fyd0 €aDISCO qu'il devra payer a crédit dans 30
jours.

4) a) Il concoit un logiciel pour un clientletvend400,00 €au clientPOUSSL
b) POUSSIrégle au comptart00,00 €par cheque. Le cheque est déposé en banque le jour
méme.

5) a) L'entreprise emploie du personnel dostsalaires mensuels s’éleveritz0,00 €
b) Les salaires sont payés en fin de mois pajudhbancaire.

TRAVAIL A FAIRE : en utilisant les annexes suivantes :

* Annexe 1: Comptes a compléter.
* Annexe 2 : Bilan a compléter.

1°) Traduire les flux réalisés par des enregistrémdans les comptes.

2°) Déterminer la situation de la trésorerie a@rade la période.

3°) Déterminer les dettes de I'entreprise envessd#te LOCA et le personnel.
4°) Déterminer le montant de la créance détenukestiient Poussi.

5°) Déterminer le résultat de I'activité de I'engrise.

6°) Présenter le bilan de la SSII a la fin de laquie.
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7.2. Annexes.

7.2.1. Annexe 1.

COMPTES A COMPLETER

7.2.2. Annexe 2.

BILAN A COMPLETER

BILAN SSll au ....J....IN
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7.3. Correction.

7.3.1. Question 1.

COMPTES A COMPLETER
Entrepreneur
propriétaire
Client POUSSI ACTIVITE-RESULTAT CAPITAL
4a) 400,00( 4hy 400,00 2 100,00  4a) 400,00 1) 5 000,00
K3 0,00
SOLDE =0,00 Sa) 150,00 RESSOURCE NETTE 5
000,00
200,00 400,00
Fournisseur LOCA
RESSOURCE NETTE (résultat) 2y 100,00
400,00 — 200,00 = 100,00
RESSOURCE NETTE
TRESORERIE 100,00
1y 5000000 Sh)y 150,00
Fournisseur DISCO
4h) 400,00 3 50,00
540000 150,00 RESSOURCE NETTE
s0p0
EMPLOI NET (excédent )
3400,00—130.00=5 25000 PERSONIMNEL
Shy 150,00 Sa) 150,00
SOLDE =0,00

7.3.2. Question 2.

Quelle est la situation de la trésorerie a la fin € la période ?
La trésorerie s'éleve a 5 250,00 €.
Cet avoir disponible résulte du solde débiteur (EMPNET) du compte TRESORERIE.

7.3.3. Question 3.

Que doit I'entreprise au fournisseur LOCA ?

L'entreprise doit 100,00 € au fournisseur LOCA.
C'est le solde créditeur (RESSOURCE NETTE) du eofqirnisseur LOCA.

Que doit I'entreprise au PERSONNEL ?

L'entreprise ne doit plus rien au personnel. )
Le solde du compte PERSONNEL est nul (DEBIT = CRIDI
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7.3.4. Question 4.

Que doit le client POUSSI a I'entreprise ?

Le client POUSSI ne doit plus rien a I'entreprise.
Le solde du compte Client POUSI est nul (DEBIT =ORT).

7.3.5. Question 5.

Quel est le résultat de I'activité de I'entreprise?

L'entreprise a réalisé un bénéfice de 100,00 €.
C'est le solde créditeur (RESSOURCE NETTE) du ao®pi IVITE-RESULTAT.

7.3.6. Question 6.

BILAN A COMPLETER

BILAN SSII au 30/09/N

ACTIF PASSIF
Emplois nets Ressources nettes
Créances 0,00 | Proprietaire (CAPITAL) 500000
Eeésultat de " activite + 10000
Trésorerie 5 25000 | Dettes fournisseurs 15000
(100,00 + 50,00}
Total Général 5250,00 Total Général 5250,00
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Chapitre 8. SYNTHESE.

Comment calculer le RESULTAT de 'activité réalisée par une entreprise ?

19) Solde du compte "ACTIVITE - RESULTAT" de la période (exercice) :

ACTIVITE - RESULTAT

CHARGES Lchats Ventes PRODUITS
(EMPLOIS) Locations (RESSOURCES)

#
RESULTAT

29) Au bilan (cote PASSIF : ressources) :
Equilibre ACTIF / PASSIF == RESULTAT (+ ou -)
39) Double détermination du résultat :

- BIL AT

- ACTIVITE - RESULTAT

49 Documents de synthése : BILAN et COMPTE DE RESULTAT
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Chapitre 9. THEME D'APPLICATION.
9.1. Enoncé et travail a faire.

Création et fonctionnement d’'une entreprise deilligion de marchandisd3ISTRI (en milliers
d’Euros).

1°) Apport de500,00 €par I'entrepreneur, déposé sur le compte en badeglientreprise.
2°) Location des locaux100,00 €de loyer a payer chaque moik@CA, le propriétaire.
3°) Achats a crédit de fournitures pdfr,00 €a DISCO a payer dans 60 jours au fournisseur.

4°) Achats de marchandises au fournisseRIDO pour200,00 € Ces achats sont payés par
cheque bancaire au comptant.

5°) Ventes de marchandises au cli®@@USSI pour 200,00 € POUSSI paye par banque
immédiatement.

6°) L’entreprise emploie du personnel salarié :

a) Le montant des salaires dus au personnel s’él£%6,00 €
b) Les salaires sont payés par chéques en fin te:h80,00 €

7°) Achat a crédit d’'une camionnette d’une valezi2@0,00 €au fournisseuRIC.

8°) Ventes de marchandises p&@f,00 €a TAC. Son reglement devra intervenir dans 90
jours.

TRAVAIL A FAIRE :

1°) Tracer les comptes schématiques et enregiegdiux correspondant aux opérations 1 a 8.
2°) Quelle est la nature et quel est le montanédultat de I'activité de cette entreprise ?

3°) Quelle est la situation de la trésorerie detteprise ?

4°) Tracer et présenter le bilan a la fin de laquks.
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9.2. Correction.

9.2.1. Travail 1.

ENREGISTREMENT DES FLUX

Client POUSSI ACTIVITE - RESULTAT CAPITAL
Sa) 200,00( Sh) 200,00 2) 100,00( Sa) 200,00 1) 500,00
Solde = 0,00 3) 0,000 8) 50,00 Ressource nette = 500,00 €
d4a) 200,00 Solde créditeur
IMMOBILISATION 6a) 150,00
Materiel de transport 500,00 250,00 Fouwrnisseur LOCA
Ty 200,00 Emploi net = 205,00 € 2) 100,00
Fmploi net = 200,00 € Solde débiteur Ressource nette = 100,00 €
Solde débiteur (Résultat = Perte = - 250,00) Solde créditeur
Client TAC TRESORERIE Fournisseur DISCO
8) 30,00 1) 3s00,00( 4b) 200,00 3) 50,00
Emploi net = 50,00 € Sh) 200,00| eb) 150,00 Ressource nette = 50,00 €
Solde débiteur 700,00 350,00 Solde créditeur
Emploi net = 350,00 €
Solde débiteur Fournisseur ORDO
(Avoir disponible) 4h) 200,00 | 4a) 200,00
Solde = 0,00
PERSONNEL
6b) 150,00 | 6a) 150,00
Solde = 0,00 €
Fournisseur RIC (immoh.)
|7 200,00
Ressource nette = 200,00 €
Solde créditeur
9.2.2. Travalil 2.

Quelle est la nature et quel est le montant du ré#at de I'activité de cette entreprise ?

L'entreprise a realisé ungertede250,00 €
En effet, le comptACTIVITE - RESULTAT présente usolde débiteufemploi nej de250,00 €

9.2.3. Travail 3.

Quelle est la situation de la trésorerie de I'entngrise ?

L'entreprise a uravoir disponiblede 350,00 €
En effet, le comptERESORERIE présente uisolde débiteufemploi nej de350,00 €

-12 -
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9.2.4. Travalil 4.

BILAN alafin de la période
ACTIF PASSTF
Emplois nets Ressources nettes
Ifatériel 200,00 | Propriétaire (CAPITAL) 500,00
Eézultat de activité - 25000
SITUATION NETTE 250,00
Créances clients 50,00
Dettes fournisseurs 250,00
Trézorerie 350,00 {100,00450,004+200,00)
Total Général 600,00 Total Général 600,00
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